

Большой вклад в общее будущее

В Баку обсуждаются вопросы глобальной безопасности



ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Эффективность работы IX Глобального Бакинского форума на тему «Угрозы глобальному миропорядку» под патронатом Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева и при организации Международного центра Низами Гянджеви не вызывает сомнений. Уже обозначены все составляющие проблемы сложнейшей геополитической ситуации и найдены оптимальные пути выхода из них.

Хьюгг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Вступительную речь глава государства начал с объективных изменений в палитру миропорядка, последствия которых не поддаются прогнозу. Тем не менее, в каждой стране есть мозговые центры, задача которых - выработка универсальных, единственно приемлемых решений, направленных на региональное и даже межконтинентальное развитие. «Я уверен, что требуется проведение открытых обсуждений о нынешней ситуации в Европе. Глобальный Бакинский форум выступает в качестве превосходной платформы для совместной сплоченной работы во имя более безопасного и предсказуемого мира», - сказал он.

Не называя персоналий вооруженного конфликта в центре Европы, Президент Ильхам Алиев дал понять, что система международных отношений - не гордиев узел, и вряд ли получится ее разрубить одним ударом, разбомбив города непокорного соседа или, напротив, запустив перемалывающий экономику конкурента маховик санкций. Но даже в случае неизбежной агрессии Азербайджан лучше других стран постсоветского пространства подготовлен к негативным сценариям, так как застрахован от них, как наличием современной, эффективной армии и фундаментальным государственным устройством, так и не в последнюю очередь надежными союзническими отношениями с братской Турцией.

На этом фоне более комфортна и предсказуема послевоенная геополитическая ситуация в нашем регионе, где смолкли протесты «карабахского движения» в Иреване, Бакинский рабочий §9

инициированного бывшим президентом Армении Робертом Кочаряном. Да и вброшенная им старая, не стоящая выеденного яйца идея «гарантии соблюдения прав армянского населения Нагорного Карабаха», как показали события последних двух месяцев, не нашла отклика у большинства граждан Армении.

Во-первых, там до сих пор живут сотни вынужденных беженцев из Азербайджана, которые прекрасно знают разницу между уровнем жизни в Азербайджане и Армении, причем говорят об этом с такой сквозящей ностальгией, что необходимость в сравнении отпадает сама собой. Кроме того, из Иревана в Россию и в страны Запада выехали тысячи понявших бесперспективность пребывания в Армении, где правительство в националистическом угаре забывает о чаяньях народа.

Во-вторых, существуют глубокое переплетение родственных, дружеских уз и кумовства карабахских армян с азербайджанцами, культурная идентичность этого народа, так что их «естественные национальные права» были порушены такими деятелями от политики, как Зорий Балаян, Игорь Мурадян, и прочими отморожками, помешанными на национальной исключительности.

В приветственной речи во время открытия форума Президент Ильхам Алиев особо подчеркнул: «Права и безопасность всего населения многонационального Азербайджана обеспечиваются Конституцией. Согласно Основному закону нашей страны, представители всех национальностей обладают равными правами, в том числе годами проживающие здесь армяне, являющиеся к тому же отнюдь не самым крупным национальным меньшинством».

В четко выверенной речи главы государства есть фундаментальная мудрость, которая подводит слушателей к пониманию того, что именно он, Президент Ильхам Алиев, является гарантом прав каждого проживающего в Азербайджане. И в этом контексте надо понимать, что в получении карабахскими армянами паспортов других стран нет ничего предосудительного, пусть живут где хотят - в России, Франции или в той же Армении, но не нарушают местных законов, в противном случае есть 2022.- 18 июня.- С. 3.

Президент Ильхам Алиев - человек слова, и слова его подкреплены делами, и рано или поздно будет реализовано именно его видение будущего Южного Кавказа

статьи уголовного законодательства, с перспективой выдворения на все четыре стороны. Однако истина «время лечит» и на этот раз, с годами, будет доказана и даже наиболее упертые армяне родом из Карабаха поначалу тайно (из опасения мести со стороны дашнаков), а затем и явно начнут принимать гражданство Азербайджана.

Азербайджан после исторической Победы в Отечественной войне 27 сентября - 10 ноября 2020 года открыт всем форматам переговоров, лишь бы в сухом остатке был достигнут приемлемый результат в рамках нормализации отношений со всеми странами региона, включая Армению. «Мы выбрали мир потому, что хотим видеть стабильное, устойчивое развитие на Южном Кавказе, разделенном на три страны в годы независимости, где связи были прерваны во многом по причине армянской оккупации. Настало время наладить мир и сотрудничество, и Азербайджан работает над этим», - емко констатировал процесс Президент Ильхам Алиев.

Если представить более развернутую картину, то официальный Баку предложил армянской стороне пять основных принципов международного права, включая взаимное уважение и признание границ и территориальной целостности обеих стран, а также взаимный отказ сейчас и в будущем от любых территориальных притязаний. Правительство Никола Пашиняна вроде как согласилось с теоретическими выкладками этих принципов международного права. Однако, когда дело коснулось имплементации договоренностей, особенно в деле делимитации границ, Иреван подключил знаменитый механизм «конструктивное правительство, деструктивная оппозиция».

Что касается начала работ в рамках Зангезурского транспортного коридора, то здесь Пашинян повел себя как член кочаряновской команды, заявляя в многочисленных интервью о признании только Лачинского коридора. Но ведь его подпись стоит под трехсторонним Заявлением от 10 ноября 2020 года, в 9-м пункте

которого черным по белому написано, что предстоит разблокировка всех (!) экономических и транспортных связей в регионе: «Республика Армения обеспечивает транспортное сообщение, гарантирует безопасность транспортного сообщения между западными районами Азербайджанской Республики и Нахчыванской Автономной Республикой с целью организации беспрепятственного движения граждан, транспортных средств и грузов в обоих направлениях».

Кроме того, в тексте четко обозначено, что контроль за транспортным сообщением осуществляют органы Пограничной службы ФСБ России - на всякий случай, чтобы предотвратить инсинуации относительно «окончательной блокады врагами Армении» и возможной потери ею национального суверенитета над территориями.

Тем не менее, даже несмотря на участие РФ в выполнении пунктов вполне рабочего документа, официальный Иреван ведет себя как капризный ребенок, что может привести к разрыву стратегических отношений с Кремлем, тем более на фоне желания привлечь в регион политические структуры Евросоюза.

Азербайджан в своих внешнеполитических предпочтениях неизменно руководствуется налаживанием дипломатических мостов, а потому глава государства уже распорядился о создании рабочей комиссии по мирному процессу, однако Армения довольствуется пока заявлениями о демаркации и делимитации границ, предполагая затянуть процесс. А зря...

Время показало, что Президент Ильхам Алиев - человек слова, и слова его подкреплены делами, и рано или поздно будет реализовано именно его видение будущего Южного Кавказа. Соседям, грезящим реваншизмом, пора зарубить на носу, что все ведущие столицы мира желают добрососедских отношений с теми партнерами, действия которых нацелены на взаимовыгодное сотрудничество, при этом ни на йоту не верят крокодиловым слезам «многострадающих» вассалов.